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714. Ciezka skrzynia przesuwana jest przy pomocy dwéch traktoréw, ktore

U
11

poruszaja sie z predkodciami vy i v, miedzy ktérymi jest kat « (rys. 1). Jak
jest skierowany i jaka ma wartosé wektor predkosci skrzyni w chwili, gdy liny sa

rownolegle do wektoréw vy i vo7
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715. Do jakiego napiecia naladuje sie kondensator o pojemnosci C po
zamknieciu klucza K w obwodzie przedstawionym na rysunku 27 Jaka

bedzie maksymalna warto$¢ natezenia pradu podczas tadowania? Sita

v1

Przypominamy tresé¢ zadan:

elektromotoryczna baterii wynosi €, opér wewnetrzny baterii i opory przewodow
taczacych sa zaniedbywalne. Dioda jest idealna — w kierunku przewodzenia

ma opér zerowy, a w kierunku zaporowym jej opor jest nieskoriczenie wielki.
Indukcyjnosé cewki L jest na tyle duza, ze proces ladowania jest powolny.

Rozwigzania zadan z numeru 11/2020

706. Gdy krotkowidz i dalekowidz uzywaja swoich okularéw, widzg tak jak czlowiek, ktéry ma
dobry wzrok. Pewnego razu przez pomyltke panowie zamienili swoje okulary. Po wlozeniu okularéw
krétkowidza dalekowidz stwierdzil, ze widzi ostro tylko bardzo daleko potozone przedmioty. Jaka jest
najmniejsza odleglo$é, z ktérej krotkowidz w okularach dalekowidza widzi ostro drobny druk?

707. Na dwéch rownoleglych poziomych deskach lezy pelny walec o promieniu R i masie m, na
ktéry nawiniety jest sznurek (rys. 3). Na zwisajacy koniec sznurka dziata pionowo sita F. Jaka jest

K najmniejsza warto$¢ wspolczynnika tarcia miedzy walcem a deskami, przy ktérej bedzie on si¢ toczyt

(1)

Rys. 3

bez poslizgu. Os walca jest prostopadla do desek, a jego srodek cigzkodci i sita F' lezg w plaszczyZnie
pionowej przechodzacej posrodku miedzy deskami.

706. Ogniskowa nienapietej soczewki ocznej dalekowidza jest dluzsza niz
odleglos¢ y soczewki od siatkowki. Ogladajac odlegte przedmioty, musi on napiaé
mieénie soczewki, aby jej ogniskowa uleglta skroceniu. Maksymalna zdolnosé
skupiajaca soczewki ocznej dalekowidza wynosi

Dlzl/d1+1/y7

gdzie d; jest jego odlegloicia najlepszego widzenia.

Oznaczmy przez fo ogniskowa okularéw krétkowidza. Poniewaz dalekowidz

(2)

(3)

w tych okularach widzi ostro tylko odlegle przedmioty, zachodzi zwiazek

1/fa+ Dy =1/y.

Uwzgledniajac (1), otrzymujemy stad

“1/fs = 1/d;.

F Dalekowidz w swoich wlasnych okularach o ogniskowej f; ma odleglos¢ dobrego

Rys. 4

(4)

widzenia d = 25 cm jak czlowiek bez wady wzroku, co wyraza réwnanie

1/fi+Di=1/y+1/d

Podstawiajac za Dy (1), dostajemy

(5)
Oznaczmy maksymalna zdolnoéé¢ skupiajaca soczewki
ocznej krotkowidza przez Ds, a jego odlegtosé
najlepszego widzenia bez okularéw przez dz. Rozumujac
analogicznie jak poprzednio, otrzymujemy
(6) 1/ f2 = 1/d—1/dy.
Po wlozeniu okularéw dalekowidza odlegtos¢ najlepszego
widzenia krétkowidza a spelnia zwiazek
(7) 1/fi+1/dy =1/a.
Rozwiazujac uklad réwnan (3), (5)—(7), otrzymujemy
szukang odpowiedZ a = d/2 = 12,5 cm.
707. Na rysunku 4 zaznaczone sg sily dzialajace na
toczacy sie walec. Sila tarcia statycznego T dziala
w prawo, bo gdyby tarcia nie bylo, walec obracalby sie
w miejscu przeciwnie do wskazowek zegara. Réwnanie
ruchu postepowego walca ma postaé

ma="1T.
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1/f1=1/d-1/d;.
Przyspieszenie a $rodka masy walca mozemy znalezé
z roéwnania ruchu obrotowego wzgledem chwilowej osi
obrotu przechodzacej przez punkt A:
IA{:‘ = P’}%7

gdzie € = a/R jest przyspieszeniem katowym walca,
a Iy = 3mR?/2 jego momentem bezwladnoéci wzgledem
osi przechodzacej przez punkt A. Stad

a=2F/3m.

Tarcie statyczne nie moze przekroczy¢ wartosci
maksymalnej
T =2F/3 < p(F+mg).
Najmniejsza wartos¢ wspélczynnika tarcia, przy ktérej
mozliwy jest ruch bez poslizgu, wynosi
2F

r= 3(F+mg)
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